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Вы праў ля ю чы ся ў чар го-
вую лі та ра тур ную ванд роў ку, 
я па гу та ры ла з га ра дзен скім 
лі та ра ту раз наў цам Аляк се ем 
Пят ке ві чам. Ён аў тар кніг «Лі-
та ра тур ная Гро дзен шчы на», 
«Сло ва і кні га гэтай зямлі». 
Яму ўда ло ся за фік са ваць усіх 
лі та ра тур ных асоб, якія на ра-
дзі лі ся на гэтай зямлі або ме лі 
да яе да чы нен не. Атры ма ла ся 
са браць ра зам сот ні аў та раў. 
На ту раль на, асаб лі вае мес ца 
ў яго да сле да ван нях ад ве дзе-
на Элі зе Ажэш цы.

— Аляк сей Мі хай ла віч, 
боль шас ці з нас вя до мы 
толь кі адзін твор Ажэш кі 
— апо весць «Хам». Аўтарку 
пры ня та лі чыць поль скай 
пісь мен ні цай. Ад нак на са м-
рэч яна ўсё жыц цё пра вя ла 
ў Грод не...

— Элі за на пі са ла не каль-
кі дзя сят каў тво раў, пры чым 
доб рых. На зваць яе ге ні яль-
най, як, на прык лад, Міц ке ві ча, 
скла да на. Яна кры ху пуб лі цыс-
тыч ная, дзесь ці ў тэкс тах пра-
бі ва ец ца кніж насць. Рэ за нанс 
ад яе тво раў не быў та кім, як 
ад вя до мых гіс та рыч ных ра-
ма наў Ген ры ка Сян ке ві ча. Але 
тым не менш яна вель мі доб ры 
твор ца. І аб' ём на пі са на га ёю 
ве лі зар ны. У Поль шчы вый-
шла ка ля 50 та моў яе тво раў.

— Ча му, на ва шу дум ку, 
гэ тая пісь мен ні ца ў нас не-
да ацэ не ная?

— Я ба чу толь кі ад ну пры-
чы ну — на менк ла тур ную. 
З Поль шчай у са вец кі час у 
нас бы лі вель мі стры ма ныя 
ад но сі ны. Элі за Ажэш ка пра-
цяг ва ла тое, што ра бі лі Адам 
Міц ке віч, Юзаф Кра шэў-
скі, Ула дзі слаў Сы ра ком ля. 
Усе яны не столь кі поль скія, 
коль кі кра ё выя пісь мен ні кі. У 
Ажэш кі на ват быў псеў да нім 
«Літ він ка» (і гэ та за фік са ва-
на ў «Поль скім бія гра фіч ным 
слоў ні ку»). Яна ба лан са ва ла 
па між поль скім і мяс цо вым, 
кра ё вым (па сут нас ці, бе ла-
рус кім), па тры я тыз мам. Па-
між му жыц кі мі, ся лян скі мі і 
шля хец кі мі каш тоў нас ця мі. 
Яна імк ну ла ся зблі зіць, а то і 
па яд наць іх. У яе са мым вя до-
мым ра ма не «Над Нё ма нам» 
апіс ва ец ца ня роў ны шлюб 
шлях цян кі і се ля ні на.

— Ажэш ка вель мі доб ра 
раз бі ра ла ся ў ха рак та рах 
лю дзей, вы дат на пра піс ва ла 
мяс цо вы по быт. Гэ та мож-
на лі чыць моц ным бо кам яе 
твор час ці?

— Без умоў на. Яна не ся дзе-
ла ўвесь час у го ра дзе. Ле та 
пісь мен ні ца пра во дзі ла ў вёс-
ках, ма ёнт ках. Там за піс ва ла 

фальк лор, шу ка ла ці ка вых 
лю дзей-са ма род каў, якія шмат 
ве да юць. За на тоў ва ла роз ныя 
гіс то рыі. Не вы пад ко выя мі на кі, 
а ад мет ныя асо бы бы лі кры ні-
цай яе ве даў пра на род. Элі за 
Ажэш ка ме ла ад мыс ло вае хо-
бі — збі раць наз вы зё лак — і 
зай ма ла ся гэ тым усё жыц цё. 
Ка лі яна па мер ла, у яе дом па-
ча лі пус каць на вед валь ні каў. І 
яны ба чы лі, што сце ны скрозь 
па за ты ка ныя су хі мі квет ка мі, 

ліс цем, роз ны мі пуч ка мі. Яны 
бы лі част кай ін тэр' еру, пісь мен-
ні ца ра бі ла гэ та на ўмыс на.

— Ка жуць, што ў свой час 
Ажэш ка бы ла фе мі ніст кай. 
На коль кі вы па дзя ля е це та-
кую дум ку?

— У гэ тым сэн се яна не бы-
ла заў зя тай і тым больш — фа-
на тыч най. Але пра вы жан чын, 
на ту раль на, ба ра ні ла. Ра бі ла 
гэ та і пуб лі цыс тыч на, і ў лі та-
ра тур ных тво рах, на прык лад у 

«Мар це». Але гэ та бы ло толь кі 
част кай яе ба раць бы. У той жа 
час яна ба ра ні ла пра вы бе ла-
ру саў на сваю шко лу, са ма рэа-
лі за цыю. Ча му яна так цёп ла 
пры ня ла Фран ціш ка Ба гу шэ-
ві ча?.. Бо ён ува саб ляў тое 
най леп шае з на ро да, што яна 
аку рат ба чы ла ва кол ся бе. У 
нек ра ло гу на смерць Ба гу шэ-
ві ча Элі за Ажэш ка на пі са ла: 
«Ён быў ад ным з са мых вы-
са ка род ных лю дзей, якія слу-
жы лі на шай зям лі, і ад ным з 
не шмат лі кіх ма іх най леп шых 
сяб роў». Яго бе ла рус кія вер-
шы яна лі чы ла вы дат ны мі, а 
поль скія — дрэн ны мі. Бе ла рус-
кую мо ву Элі за Ажэш ка доб ра 
ве да ла. Пра ад ну з рас лі н яна 
не як пі са ла: «Ці ка ва, у якой мо-
ве най перш з'я ві ла ся яе наз ва, 
— у поль скай ці бе ла рус кай? 
Трэ ба па шу каць...» Дарэчы, 
рускай мовай яна не карыста-
лася. А калі трэба было кан-
тактаваць з мясцовымі рускімі 
афіцэрамі, наўмысна гаварыла 
па-французску.

— Са ма Ажэш ка пі са ла 
па-поль ску, але ўсё-та кі вы-
сту па ла за бе ла рус кую мо-
ву. Ці ня ма ў гэ тым, на ва шу 
дум ку, пэў на га ды са нан су?

— Не, бе ла рус ка га ў яе 
вель мі мно га. На прык лад, фор-
мы ім ёнаў — Пят русь, Ан тось, 
Аў доц ця. Шмат бе ла рус кай 
лек сі кі, асаб лі ва по бы та вай, 
для аба зна чэн ня рэ чаў. На ват 
у аў тар скай мо ве, не толь кі ў 
дыя ло гах, су стра ка ец ца шмат 
бе ла ру сіз маў. Зрэш ты, як і ў ін-
шых твор цаў, якіх я ўжо згад-
ваў: Міц ке ві ча, Кра шэў ска га 
— яны ўсё жыц цё пра жы лі ў 
гэ тай моў най сты хіі. На прык-
лад, вар шаў ская кры ты ка не 
пры ма ла Міц ке ві ча, бо яго мо-
ва не бы ла ўзор на-поль скай, 
лі та ра тур най. У ёй пры сут ні чаў 
моц ны бе ла рус кі эле мент — не 
толь кі ў лек сі цы, але і ў ін та на-
цыі, бу до ве фраз. А ў ра ма нах 
Кра шэў ска га вель мі шмат бе-
ла рус кіх дыя лект ных пры ка зак, 
вы слоў яў, фра зе а ла гіз маў. Уні-
зе ста ро нак да ваў ся іх поль скі 
аў тэн тыч ны ва ры янт, зра зу ме-
лы там тэй ша му чы та чу.

— Ці мож на ска заць, што 
Элі за Ажэш ка паў плы ва ла 
на сён няш нюю гро дзен скую 
куль ту ру?

— Ду маю, што пэў ны след 
яна не маг ла не па кі нуць па 
той пры чы не, што вель мі доб-
ра ве да ла мяс цо вую на род ную 
куль ту ру і па ка за ла яе ў сва іх 
тво рах. На прык лад, ні хто так 
не апі саў бе ла рус кія вя чор кі, як 
Элі за Ажэш ка ў апа вя дан ні «Зі-
мо вым ве ча рам». Яна рас каза-
ла пра тое, як збі ра лі ся ра зам у 
вя лі кай ха це дзяў ча ты з прас ні-
ца мі, хлоп цы. Як яны смя я лі ся, 
жар та ва лі, ус па мі на лі ней кія 
страш ныя гіс то рыі. Больш ні хто
не занатаваў гэ та: мо жа, хі ба 
што Ада мчык, Куд ра вец, ды і 
тое мі ма ходзь. А вя чор кі — гэ та 
клуб XІX ста год дзя, і пра хо дзі-
лі яны кож ны ве чар, не толь кі 
па свя тах. Ад но ха ты мя ня лі, 
бо, ку ды пры хо дзі лі, пра кур ва-
лі, — да во дзі ла ся іс ці ў ін шае 
мес ца. Та му яна вель мі паў-
плы ва ла на га ра дзен цаў праз 
на род ную куль ту ру. Тое, што 
мы ма ем ад прод каў, яна за-
фік са ва ла і ні бы пра па на ва ла: 
«Вось, бя ры це...»

— Як ду ма е це, ці га на рац-
ца га ра дзен цы тым, што ў іх 
бы ла та кая пісь мен ні ца?

— Без умоў на. Без ву лі цы 
Элі зы Ажэш кі і яе до ма-му зея 
Грод на не ўяў ля ец ца. Гэ та яго 
пяр лін кі.

— На поль скай мо ве мы 
ма ем 50 та моў яе тво раў. А 
коль кі вы да дзе на па-бе ла-
рус ку?

— На жаль, толь кі адзін. 
У се рыі «Кні га збор» вый шаў 
са мы поў ны том яе тво раў па-
бе ла рус ку.

— Атрым лі ва ец ца, 49 та-
моў не пе ра кла дзе на?

— Не, іх пе ра кла да лі і вы-
да ва лі ў пе ры ё ды цы. Яшчэ 
пры яе жыц ці «На ша Ні ва» 
змя шча ла пе ра кла ды. Бы лі 
і ін шыя асоб ныя пе ра кла ды. 
Але яно не са бра на ра зам. Гэ-
та вя лі кі пра бел у ай чын най 
куль ту ры...

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. 
Фо та аў та ра.

Гро дзен ская воб ласць
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СТЫ ХІІ ЭЛІ ЗЫ АЖЭШ КІ
Пра стаў лен не да роз ных моў, за хап лен не зёл ка мі і на род ную куль ту ру

Аса біс ты лёс
Яна бы ла, па сут нас ці, ня шчас най усё жыц цё. На ра дзі ла-

ся ка ля Грод на ў ма ёнт ку Міль каў шчы на ў сям'і Паў лоў скіх. 
Баць ка і ста рэй шая сяст ра па мер лі до сыць ра на, ка лі яна 
бы ла яшчэ зу сім ма лой. Ма ці хут ка вый шла за муж, а ма лую 
Элі зу ад пра ві ла ў Вар ша ву ў пан сі ён пры ма нас ты ры. Пяць 
га доў дзяўчына пра вя ла там, і ма ці ні ко лі на ват не пры яз-
джа ла ў гос ці і не за бі ра ла да до му.

Элі за, ка лі вяр ну ла ся ў Грод на, так са ма хут ка вый шла за-
муж, бо, пэў на, ра зу ме ла, што ёй ня ма ку ды па дзец ца. Та ды 
ёй бы ло шас нац цаць гадоў. Му жа вы бра ла, як пас ля ўспа-
мі на ла, бо ка ва лер быў вы со кі і пры го жа тан ца ваў. Ад нак 
вы свет лі ла ся, што яны аб са лют на роз ныя лю дзі. Элі зе па да-
ба ла ся ці шы ня, спа кой, адзі но та (маг чы ма, гэ та му спры я ла 
ма нас тыр скае вы ха ван не). Яна ра бі ла шко лу для ся лян скіх 
дзя цей, зай ма ла ся даб ра чын нас цю. А яму бы лі да спа до бы 
ба лі, па ля ван ні, пры ёмы, раз' ез ды — ён меў раз гуль ную 
ду шу. Іх ад но сі ны ад ра зу раз ла дзі лі ся. За тым раз га рэ ла ся 
паў стан не 1863 го да. Эліза да па ма га ла паў стан цам, на ват 
ра та ва ла ад на го з кі раў ні коў — Ра му аль да Траў гу та. Му жа 
за ўдзел у паў стан ні са сла лі ў Сі бір. Ад нак яна не па еха ла 
за ім, як мно гія ін шыя жон кі, а на ад ва рот, рас па ча ла раз вод, 
чым вы клі ка ла абу рэн не поль скай ін тэ лі ген цыі. Ад нак яе, 
пэў на, мож на бы ло зра зу мець.

Ма ён так у Міль каў шчы не вы ра шы ла пра даць. Ёй да па мог 
у гэ тым ад ва кат Ста ні слаў На гор скі. Паз ней ён стаў апе ка-
вац ца і ін шы мі ма ё мас ны мі спра ва мі. У вы ні ку па чаў ся ра-
ман, хоць у яго ў той час бы ла сям'я. Па ра ха ва ла ся, су стра-
ка ла ся та ем на, ад нак до ма ў Ста ні сла ва ўсё ад но зда ра лі ся 
скан да лы. Гэ та цяг ну ла ся амаль... трыц цаць га доў.

Бі ёг ра фы, каб не як апраў даць На гор ска га, пі шуць, што 
жон ка ў яго бы ла не над та доб рая, га да ва ла трыц цаць ка-
тоў... Як толь кі яна па мер ла, Ста ні слаў і Элі за ад ра зу па вян-
ча лі ся. Ёй бы ло 53 га ды, а яму 68. Ад нак шлю бу не на ка ва на 
бы ло быць доў гім — праз два га ды Ста ні слаў па мёр. А Элі за 
па ча ла жыць у тым са мым до ме яе му жа, які сён ня ў Грод не 
ве да юць як дом Ажэш кі.

Дом-му зей у Грод не
Гэ ты пры го жы двух па вяр хо вы бу-

ды нак раз мя шча ец ца ў са мым цэнт ры 
го ра да, амаль на су праць Гро дзен ска га 
дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та імя Ян кі Ку па-
лы. Ажэш ка пра жы ла тут до сыць доў га 
— з 1894 го да да са май смер ці ў 1910 
го дзе.

Толь кі два па коі ў до ме ад да дзе ны пад 
му зей. У ас тат няй част цы раз мя шча ец ца 
біб лі я тэ ка.

Ка лісь ці дом ста яў на са мым ус край ку 
тра ту а ра і меў дзве драў ля ныя пры ступ кі 
ля ўва хо да. 30 га доў та му гэ ты ста ры дом 
ра за бра лі і амаль на яго мес цы, кры ху 
вод даль, па бу да ва лі з бло каў но вы дом, 
па доб ны на ста ры. Ён вы гля дае та кім жа: 
і раз мя шчэн нем па ко яў, і ўсім ас тат нім 
цал кам ад па вя дае ко ліш ня му до му.

Тут мож на ўба чыць кні гі, фо та здым кі, 
та кія ж кар ці ны, што ві се лі ў Элі зы Ажэш-
кі, та кую ж мэб лю. Асаб лі ва пры цяг вае 
ўва гу аў тэн тыч ны пры го жы ка мін, пе ра-
не се ны са ста ро га до ма.

Мо гіл кі
На ста рых га ра дзен скіх мо гіл ках мож-

на ад шу каць ма гі лу, дзе па ха ва на Элі за 
Ажэш ка.

Ста ра жы лы пры гад ва юць, што, ка лі 
пісь мен ні ца хва рэ ла, га ра джа не за сці-
ла лі брук ля яе до ма са ло май, яло вы мі 
і са сно вы мі лап ка мі, каб транс парт не 
тры во жыў яе спа кой.

Зось ка Ве рас уз гад ва ла, што пас ля 
смер ці пісь мен ні цы га ра дзен цы ў знак 
смут ку аб вяз ва лі чор ны мі стуж ка мі ліх та-
ры. Па лі цыя зры ва ла іх, а яны зноў пры-
ма цоў ва лі, — так рэ ага ва лі на смерць 
вы біт най зям ляч кі.

Ся мей ны не кро паль
Ся мей ны не кро паль сва я коў Элі зы 

Ажэш кі мож на ўба чыць у вёс цы Міль-
каў шчы на Гро дзен ска га ра ё на. Гэ та фа-
міль нае па ха ван не сям'і Паў лоў скіх — 
баць коў і род ных пісь мен ні цы.

Зна хо дзіц ца ён ад ра зу ка ля да ро гі, 
бліз ле су. Мес ца гэ тае, ка лісь ці за рос лае, 
сён ня аку рат на доб ра ўпа рад ка ва на 
мяс цо вы мі ўла да мі. І сю ды вар та 
за зір нуць, каб уба чыць са лід ныя 
муд ра ге ліс тыя над ма гіль ныя пом-
ні кі Паў лоўскіх.

Алея
У Міль каў шчы не Ажэш ка на ра-

дзі ла ся ў 1841 го дзе. Яна па хо дзі-
ла са шля хец кай сям'і, у якой быў 
до сыць вя лі кі ма ён так.

Сёння тут мож на прай сці ся па 
кля но вай алеі, што рас це яшчэ з 
ча соў жыц ця Ажэш кі. Ка лісь ці яна 
вя ла да ся дзі бы, але ў 1972 го дзе 
дом па чаў раз валь вац ца, і яго знес-
лі. Яшчэ жы ве ча ла век (ця пер яму 
84 га ды), які па мя тае, дзе ста яў дом 

і як яго руй на ва лі... Да рэ чы, пас ля вай-
ны ў гэ тай пан скай ся дзі бе зра бі лі жы лы 
вась мі ква тэр ны дом для бе жан цаў, што 
пры яз джа лі сю ды з Ра сіі і Укра і ны.

Ця пер на мес цы до ма ста іць студ ня. 
По бач на сы па ны па мят ны кур га нок, па-
стаў ле ны ва лун. Тут жа раз мя шча ец ца 
драў ля ная ха та. Ад нак да са мой пісь-
мен ні цы яна не мае ні я ка га да чы нен ня. 
У гэ тай ха це ду ма лі зра біць му зей і асоб-
ны па кой чык, дзе ў не па гадзь мож на бы-
ло б час та ваць ту рыс таў. Але гро шай на 
гэ тую спра ву так і не знай шло ся.

Шко ла-му зей
Яшчэ ад но без пе ра больш ван ня ўні-

каль нае мес ца ў Міль каў шчы не — гэ та 
ко ліш няя шко ла імя Элі зы Ажэш кі. Шэсць 
га доў та му яе за крылі. Ад нак мяс цо вая 
эн ту зі яст ка, бы лая на стаў ні ца гіс то рыі 
Тац ця на Са вян ко ва з та кім лё сам лю-
бі май уста но вы ака за ла ся не згод ная. 
Яе на ма ган ня мі ў шко ле ад кры ты лі та-
ра тур на-края знаў чы му зей. Тут мож на 
ўба чыць не толь кі па коі, пры све ча ныя 
Ажэш цы, але і тра піць у асаб лі вы, ужо 
да лё кі для мно гіх свет са праўд най вяс-
ко вай шко лы.

Мяс ці ны пісь мен ні цы

Элі зу Ажэш ку мно гія лі чаць поль скай пісь мен ні цай. 
І гэ та пры тым, што на ра дзі ла ся яна на Га ра дзен шчы не, 
боль шую част ку жыц ця пра вя ла ў Грод не, па мер ла 
і па ха ва на так са ма там. Але з 50 польскамоўных 
та моў яе тво раў на бе ла рус кай мо ве вы да дзе ны 
ўся го... 1. Атрым лі ва ец ца, 49 та моў тво раў, на пі са ных 
сла ву тай га ра дзен кай, боль шас ці бе ла ру саў па куль 
так і не ўда ло ся пра чы таць. Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» 
вы ра шы ла па спра ба ваць ра за брац ца з пры чы на мі 
та ко га за быц ця, а так са ма пра еха ла ся па мяс ці нах 
жыц ця і твор час ці вя до май пісь мен ні цы.

Вы клад чы кі Гро дзен ска га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та 
імя Ян кі Ку па лы Аляк сей ПЯТ КЕ ВІЧ і Аляк сей ЗА ГІ ДУ ЛІН 

мо гуць шмат расказаць пра жыц цё га ра дзен скай пісь мен ні цы.

Эле мент не кро па ля сям'і Паў лоў скіх.

Шко ла ў Міль наў шчы не ра ней на сі ла 
імя Элі зы Ажэш кі. Сён ня там зна хо дзіц ца фі лі ял 

лі та ра тур на-края знаў ча га му зея. 
У ад ным з па ко яў расказваецца 

пра за хап лен не Ажэш кі збі ран нем зё лак.


